Libro del estudiante
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Exploremos la matematica en la naturaleza
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@ NOmeros hasta 1 000

NUmeros mayores que 100

¢Cudntos frutos de cactus de copao hay en total?
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Forma grupos de 100 frutos,
agrupando 10 grupos de 10 frutos
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Representemos los frutos utilizando bloques
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¢Cudl es el nimero representado?

El nOmero que esta formado por 2 grupos de 100, 4 grupos de 10y 7 blogues unitarios

es el 2u7 . Se escribe doscientos cuarenta Y siefe.

En el nOmero 247 la posicion del 2 estd en el lugar de las centenas

( Centenas Decenas Unidades \
EEEEEEE
k doscientos cuarenta Siete j
k 2 Yy 7 )
2u7

En total, hay doscientos cuarenta y siete frutos de copao




Apliquemos lo aprendido
@ Cuintor bloguer hay en total?

@ [ Centenas Decenas Unidades \
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Centenas Decenas Unidades

490 500 510 520
I I I I 4 9 5
* * 5 1 9
495 519
2) 243 O 228
Centenas Decenas Unidades
220 230 240 250

Centenas Decenas Unidades

Coloca las flechas para indicar
la posicion del nOmero

Para comparar nimeros mayores a 100 primero comparamos las centenas.
Si las centenas son iguales, entfonces comparamos las decenas.
Si las centenas y decenas son iguales, entonces comparamos las unidades.

¢Cudntos puntos rojos hay en total en el diagrama de abajo?
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0000000000 0000000000 0000000000 0000000000 0000000000
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Q Coda qupe . | tiene 100 5

@ ¢Cudntos (7 hay en 9 grupos de 100 (7? [ ]

@ Si agregas un grupo. ;Cudntos () hay en total? @
¢Cuantos grupos de 100 hay? D

El nOmero que estd formado por 10 grupos de 100 se llama “mil”
y se escribe 1 000.

r a
@ El nOmero que es 300 unidades mas grande que 500 )
N\
e 2
@ El nOmero que es 200 unidades menor que 700 )
e A
@ El nOmero que es 10 unidades mds grande que 900 )
.
~
@ El nUmero que es 10 unidades menor que 1 000
\ J

mewd@1ooww. SCudntos
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0000000000 0000000000 0000000000 0000000000 0000000000
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@ Adiciones con reserva

@ Escribe la expresion matematica [ ]

@ Piensa como calcular la adicion

4 Decenas Unidades )
HIHIH Empezamos sumando los grupos de las
— Hl H unidades
u/lw/im 8+7=15
JOJO 15 unidades son 10 unidades y
(7 5 unidades.
1 H o Formar un grupo de 10 unidades
=l - equivale a 1 decena.
— ; A las decenas, agregamos la decena
AE @0 A i1 formada anteriormente
HEEHAE | o 3+2+1=6
ElElElE @ Enfonces 38.+ 27 = 65
\—a JUODUU g J
@ Analiza las distintas ideas que usaron Amaru, Amankay y Ledn, para calcular
la adicion 38+27
Amaru Amankay Ledn
o+ 2 7 o+ 2 7 o+ 2 7
o+ 105 +:. 5.0 o+ 5



Como calcular 38 + 27

——————————————————————————————————————————

_____ A A R A R
(1) Escribe los sumandos — (2) 8+7=15 (3) Suma la decena que
alineando unidades 15 unidades son 1 formaste con las

en una columnay decenay 5 unidades. decenas de ambos
decenas en la otra Escribe el 5 en nomeros

columna. el lugar de las 1+3+2=6

Suma primero las unidades y reserva Escribe el 6 en el
unidades el 1 en las decenas lugar de las decenas

Frase matematica: 38 + 27 = Respuesta: Hay cactus

SRR IR ..

R R Recuerda primero sumar las 12 R
'+ .2 .09, unidades y formar decenas con o Al
0 grupos de 10 unidades i!.,_
AR S 4

(1) 27+53 (2) 35+6 (®) 7#+23

[ —

[

B Florencia quards 08 semillar de copac. Lo regalaron 17
semillas mar, SCudmtor cachus podiia, plantar en total?



@ Adiciones mayores a 100

pamWAmm,meﬁWMammrﬁF

@ Escribe la frase matemdatica [ ]

@ Pensemos como hacer el calculo de esta adicion

Decenas Unidades :
Sumar unidades y decenas.
A A A 1 A A
w/ju/inln/n/ e En caso de obtener 10
= M H H H H decenas formamos
wjn/lw/lnlnlnln @ 1 centena.
A GG A Escribiremos las centenas
u/ju/ln/jn/]n/in a laizquierda de las
n/{nin/in/in'ln @ decenas.
Centenas Decenas Unidades . 7
| 1 1 I - o |
(Frrr =Tl : : : 4 fw 1 §
' Hn/ln/ln r=—=1==-=-=---1 4( !
i L '+ .6 5. s
4—: : 7 . L ! L l N
! [ Y . 1 [ 1 1
: Hw/|/|s 1.3 9,
: :___ L o [ |
Frase matematica: 74 + 65 =139 | Respuesta: Plantaron cactus

(1) 63 +71 (2) 93+86 (3) 67+80

R —

Lo - -



B:.

ﬂo}womm totad?
Centenas Decenas Unidades
m =/lu]s &
11516
| i R e |
420300
I ' 3 7
1+2 5+3 6+1

Frase matematica: 156 + 231

WW@M156W&&W
W%251M&WW6WM

Para sumar nOmeros mayores
a 100 ubica cada cifra de los
sumandos segin el lugar de

centenas, decenas 6 unidades

=387

Respuesta: Florecieron @ flores

(1) 215+ 143 (2) 153 +u425

.&Jla,weza,oleoﬁwm

(3) u37+302




B Cimo caladar 248 +187

@l ) é 1 N
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centenas decenas, unidades " 1 ] 1 |
(Agregué 1 centena) reservo 1 centena, reservo 1 decena, 1 1 Ll‘ 1 3 1 5 1
y lallevo al lugar de y lallevo al lugar ! L : ] !
L las centenas de las decenas \ T y
Frase matematica: 248 + 187 = |

B €l nans do Omankay trabaja |
hay 316 arbolor d | P g
Pora, awmentar la rLOUaawn, del
457 aboler mds. SCudntos
arlioler habrd en totald?




@ Sustracciones

Sustracciones con reserva

@ Escribe la frase matemdatica [ ] -

@ Pensemos como calcular la sustraccion 45 - 27 / 5
4 Decenas Unidades ) (L " >
g A 5 no podemos '
H H H B restar 7 ‘*
wiw|wis W W2
/o= A L
HHEE l g

Podemos mover una decena al lugar de
las unidades. Podemos desagrupar la
decena en 10 unidades, ahora hay 15
unidades

(Recuerda que ahora quedan 3 decenas)
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Ahora restamos 27

\
EEEE)

l Tenemos 15 unidades, entonces restamos
15-7=8

Luego restamos en las decenas

- 3-2=1
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Frase matematica: U5 - 27 = Respuesta: Quedan vainas




——————————————

_____

@ Escribe los nimeros

alineando unidades
en una columna'y
decenas en la otra.
Restar primero las
unidades.

No podemos restar
5-7

Coémo calcular U5 - 27

——————————————

_____

(2) Desagrupamos

1 decena en

10 unidades,

asi tenemos 15
unidades. Restamos
15-7=8

Entonces hay
unidades

——————————————

_____

@ Restamos las

decenas. (Recuerda
que hemos
desagrupado 1
decena). Entonces hay
3-2=

decena

[ —

Lo - -

Habia 41 vainas de algarrobo en un arbol.
Se cosecharon 19 vainas de ese drbol.
¢Cuadntas vainas quedaron en el arbol?

Recuerda desagrupar 1 decena
en 10 unidades

[ —

Lo - -

[ —

Lo - -




Se hicieron 54 galletas con harina de las semillas de algarrobo para una
fiesta costumbrista. Al comenzar la fiesta los invitados se comieron U5 galletas.
¢Cuantas galletas quedaron?

Habian 92 invitados a la fiesta costumbrista. Faltaron 8 invitados ;Cudntos
invitados asistieron a la fiesta costumbrista?

mu%»deal%wxm&&. Plantaren 215 semillasr en un

GLW éCudantar semillas ler quedaromn?
(—(ldea de Amaru {17 ] \ ((Ideo de Amonkay@

Centenas Decenas Unidades

Yo resté utilizando el
e i i algoritmo de sustraccién

pero anadi una columna
para las centenas

b : 328
: -2 15
s @ 01013
3-2=] 2-]21 8-5=3 3-2 D=1 8-5
. 328-215=113 JL )
(1) 768-534 (2) 647-317 (3) 965 - 86u

B Florendia estd participando en wna reforestacisn de



No puedo
restar 6 a 5

Centenas Decenas Unidades h . B
IHI\]\]\‘\]\HHA: i _______ i__2__i___i
: -2.86
L J IL___L _______ i R — |
é [EEAEaAaE| i ,_I Y ‘ I'"_T"_:':I"‘I'.I'Q‘I
|HHH]1:§§ E i__»i E % E____E_I_'I'__i__x__i__f)__i
e % — 2.8 6
\ i | J T
(1) Movemos 1 decena (2) 15-6=9 10
_ 3 110
r e e e h A A A A A ¢ 2 “-| N glgggggg ;-___T___:____:___-‘l
|1\|1]\]1]1‘1]1H——E§ : :N : X: 5 :
N
=EE i . —.2.8.6
i ) R R NN AN S .3
(3) Movemos 1 centena | (W) 11-8=3
G — D 10
E”I““““_‘_‘EEE (T - _3""]_ _]_Q
% L N SN
\ J =128 6!
Frase matematica: Ll25-286=| : 1:3:9 i
B Coloda lar sustracciones
(1) 363-114 (2) 424 - 185 (3) 510-176



@ Calculo mental

Adiciones con tres sumandos

B & una mina de piedran de cuarso. o dia dunes e
mledam52waw,eﬁmﬂmm
?Wm%mdwwm5m.

|dea de Amankay Q |dea de Florencia F‘?ﬂf
S Se utilizaron
. estrategias distintas
Primero calculo 32 + 7 Como7#+3=10.Yo y se obtuvo la
Y después sumo 3 sumo 10 a 32 misma suma
32 59 10
+ 7+ 3 + 32

> .
Frase matematica: 32 + 7+ 3 = C] Respuesta: Hay D piedras

En la adicion de tres sumandos puedes elegir los ndmeros que sumas primero.
32+7#)+3=32+(#+3)
Los nUmeros dentro de () son los nOmeros que se suman primero

iCudles nOmeros
sumarias primero

i cuaderncs para facilitar el
calculo?
31+18+2 58 + 13 +7
® ® -
(3) 23+68+12 W) 6+7+ud -



Adiciones con la misma suma

@ ¢Qué notas en los sumandos? 15+ 18 =(
16 + 17 =
@ ¢Qué sucede con las sumas? 17+ 16 = (

18+ 15=(
19+ Tu=(
20+ 13 =(

musma, Suma
(0000): 90000
H+5=9 < Aumenta en 2 Disminuye en 2 >
+ l/-\”/-\l
Aumenta en 2 Disminuye en 2 C....“ C-' A ...>
Si un sumando aumenta en 0D
6+3=9 2 enfonces el ofro sumando ) *=

disminuye en 2

@ 28+87=30+( |
@ 34+?7=D+80
@92+29=90+C]

En (2)uno de los
sumandos aumenta
en 3. ;Qué sucede con
el otro sumando?




Sustracciones con la misma diferencia
Mhesersa, Las sustracciones escritar en o pisarra

(1) ¢Qué notas en los minuendos? 35-17=(
¢y en los sustraendos?

(2) éQué sucede con las diferencias?

estrategia “dismimnuin/disminuin %Whm

dijerencia 0000000
3 0000

F-U=
Disminuye en 2 (. ‘ ‘ . .) Dlsrenr:rmzuye
Disminuye en 2
5-2=

Disminuye en 2

En una sustraccion si disminuyes el minuendo y el
sustraendo por mismo nOmero, puedes crear otra
sustraccion con la misma diferencia

@26-12:24-@
@ 3-25=32-( |

Usa esta estrategia para
que el sustraendo tenga 0
unidades y te facilite

() 97-65= - 60 calcular la diferencia M



@ Ecuaciones

Nuestras piedras de cuarzo

se han mezclado. Yo tenia 14

piedras ;Recuerdas cudntas
tenias t0 Amaru?

No lo recuerdo.
Pero ahora hay 26
piedras en el suelo.

(—(Ideo de Amankay @ \

Las piedras de Amaru sumadas a las
piedras de Ledn son igual a 26.
Como Leon tenia 14 piedras,

escribimos :
L}
+ ()
?2 6 Con eso obtengo la cantidad de
El nOmero que le sumo a 14 para piedras que tenia Amaru.
kob’rener 26 es la cantidad de piedras. 3 )

A la cantidad total de piedras le resto
las piedras de Ledn, es decir

Frase matematica: 14 + [ = 26

Entonces: H- [:]

El cuadrado rojo representa la
cantidad de piedras de Amaru




Una ecuacion es una igualdad entre dos expresiones en la cual hay valores
conocidos y valores desconocidos. Liamaremos incoégnita al valor desconocido
de una ecuacion y se puede representar con figuras o letras.

Por ejemplo:
6+ =10
6y 10 son los valores conocidos. es la incognita.

@ Si @ es el nUmero de piedras que tenia Amankay antes de regalar las
piedras a Florencia scudl es la ecuacion que representa la situacion?

13-6=@ ®-6=13 13-@=6

@ ¢Como podemaos determinar la cantidad de piedras que tenia Amankay?

ldea de Amaru '.dd: “b |dea de Ledon (7% -
Al nimero de piedras de Amankay le A las 13 piedras que le quedan a
restamos 6 y obtendremos 13 Amankay le sumo las 6 piedras que

le regald a Florencia

- 6 13+6=C]

1 3
El nmero que al restarle 6 obtengo Con eso obtengo el nimero de
13 es la cantidad de piedras que piedras que tenia Amankay.

tenia Amankay.

Respuesta: Amankay tenia D piedras antes de regalar algunas piedras a Florencia



&JW@WW%W ‘Zﬁolj, solo
WWW@%&W

Si M es el nUmero de estudiantes que faltaron, escribe la frase matematica que
modela esta situacion

|dentifica los valores conocidos
y la incognita en esta situacion

". '-'.'l :.-
L

&

LS

@ ¢Como podemos determinar el nimero de estudiantes que faltaron al pasec?

|dea de Ledn (== |dea de Amankay /
Hay 28 alumnos en el curso, si le Para saber cudntos estudiantes
resto la cantidad de estudiantes que faltaron, calculo la diferencia entre
faltaron al paseo obtendré 22 los 28 estudiantes del curso y los
que fueron al paseo
2 8
() -2 )
2 2

Con eso obtengo el nUmero de
El nOmero que debo restar a 28 estudiantes que faltaron.

para obtener 22 es la cantidad de
estudiantes.

(2) ¢Cudl es el nimero de estudiantes que faltaron al pasec?

a-)

Diremos que resolvemos una ecuacién cuando
determinamos el valor de la incognita



Practiquemos lo aprendido

() 5+1=6 (@) 4-10=0
(3) 6-H=1 (W) 15-8=7
(5) 28+31=du (6) 61-W=59
@ ©-16=2 (3) M +99=100
(D) 12+.M.=19 2@ M +21=37
) .-(
(3) 26=33 -@ W) uo=4-9

-® C]z‘

En (1)éQué ndmero le sumo a 12 para obtener 197
En @é,QUé operacion podemos ocupar para determinar el ‘3l

valor de la incognita?
En @ ¢Qué nimero debo restarle a 38 para obtener 26?
En @ ¢A qué nimero le resto 9 y obtengo 40?

€ Dotorming ol walor de la incsgmita para que la
() 54- M =27 (2) 18=3u- (3)100= A -50
) o) A



@ Cuerpos geomeétricos




GW@RTWMWW Em tw cuaderns dibwia las
E' St WWWW
- 3 Las caras de un cuerpo

geométrico tienen forma de
figuras geométricas

Llomaremos base de una
pirémide a la cara inferior
de este cuerpo

4 A
La forma de una pirdmide depende de la figura geométrica que tiene su base.

A 4

Pirdmide de base cuadrada Pirdmide de base triangular

4 )




bmear donde se unen dor caras

Las lineas donde se unen dos caras las
[lamaremos aristas

@MMJ&@WMCQWMW?

Usualmente se dibujan lineas
punteadas para mostrar las aristas
no visibles de un cuerpo

Algunos tienen esquinas
y otros no

Las esquinas de un cuerpo geométrico las llamaremos vértices



Yo puedo reconocer una T|ene caras J LTlene 6 vértices

figura por sus vértices TrlGngulores

T‘r o] | y
mr = -

s | 48

NUmero
de caras

NUmero
de aristas

NUmero
de vértices




Descomponiendo cuerpos geométricos

>3 8

La red es una representacion de un cuerpo geométrico en un plano. Estd
formada por figuras geométricas que corresponden a sus superficies, y que
permiten componerlo

WE@WC‘MMWWWE@M&

éSon iguales
todas las redes
para esta caja?




¢Como es lared de un cubo?

I

@ Dibuja redes que formen un cubo

¢Cudles figuras geométricas
forman la red del cubo?

Hay una red que
no forma uno
de los cuerpos
geométricos




Perimetro

Longitud del contorno de una figura

La abuela de Amankay tiene un huerto. Necesita cercar todo el huerto con malla ;Cudl
es la longitud minima de la malla que necesita para cercar el huerto?

3m

@%\?@%ﬁ%@

3m

e Y Je W W e Je % Ve

Tm

e n o
= -

@ ¢Qué harias para saber la longitud de la malla? Comparte tu estrategia con tus

companeros

@ Escribe una expresion matemdatica que permita determinar la longitud de la

malla

[

)

Respuesta: La abuela de Amankay necesita CJ m de malla para cerca el huerto

A la longitud del contorno de una
figura la llomaremos perimetro.

Para calcular el perimetro se suman
las medidas de los lados que forman
la figuray se indica la unidad de medida.

o cm\ /

2+3+4+5=14
Su perimetro es 14.cm



Apliquemos lo aprendido
Solo se muestra una medida |

del cuadrado ;Como saber las
medidas de sus otros lados?

-] .

10 | é’!
| L&

O&JW@M@@WMW
éW%th@ﬂm‘?

el Frase Matematica: [

Respuesta: [:J metros




Q%JW@MWW;

- \Llcm
ucm
1cm J N
| 1cm \ /
2cm 3cm 3cm
| 1cm \ /

lcm

El tringulo verde
tiene todos sus
lados de igual

medida

1cm

lcm




) ) J ]

de ellas

¢ No olvides
escribir la unidad

de medida

Y
¥
" I (/¢
O ‘

- > o I

Q Q

. o . o o



@ Identifiquemos patrones

en dor recuadros.

cooodoooo[XJ[X]

@ ¢Cudl es el patrdn que se repite en la secuencia? Describelo con tus palabras

( )

(2) Dibuja el patron de la secuencia

(D) 1,4,8,5 1,435 1,435 1@@@@
@8,6,6,?,11,8,6,6,7,11,8,6,6,%@,@,@

la. siguiente manera, y gira las wlimas cuatre bolitas

8 10 12 4
(1) éQué patron usd Florencia para ordenar las bolitas? S

Cada vez va sumando D

@ ¢Qué nimero tiene la quinta bolita? ;Qué hiciste para saberlo? Escribe el
nomero faltante en la bolita

@ Escribe los nUmeros en las bolitas que estan giradas



(a1 Hoas Hst Hse Hee H H  H  H |

(1) Describe con tus palabras el patron.

(

@ ¢Qué patrdn ves en las unidades de los nOmeros de la secuencia?

Grupo 1 Grupo 2

Grupo 3

Grupo 4

@ ¢Cudl es el patrén que usd Ledn para ordenar las cajas? Describelo

@ Dibuja los 2 siguientes grupos de cajas segun el patron de Ledn

N

r

Grupo 5

@ ¢Cudntas cajas tendrd el Grupo 9?

Grupo 6

(




Multiplicacion

Tabla de multiplicar de 3 x

8
:
{
§
E

(s )x(1 =01
& <& (3 Jx(2)=0C_J
« 4k (3 )x ()=
K o K K (3 Ix(uJ)=0C_J
k. ke kA (3 Jx (s )=
S kK K (3 Jx(e6J=0C_J
W K R K Kk (3 )x(z)=0C 1)
ok o R o o o o (3 )x(8 )=
ok ok kKL (3 )x(9 )=
ok kR kL (3 )x(0)=C_)
Observo cudnto aumenta. h rVoy tapando circulos y digo la h
Aumenta de{ Jen{ J multiplicacion

(3 )x(1)=(3 )| | oo0o0000000®
(3)x(2)-(¢6 )| | 000 OGOGOGOGO®O®

0000000000
(3 )x(3)=09J) | )

QTMW lo tabla de O [foctorxfoc’ror:producto)

De arriba hacia abajo

[3x1] [3x2| [3x3] [3xu4| [3x5] [3x6] [3x7| [3x8] [3x9]

De abajo hacia arriba

[3x9| [3x8| [3x7Z [3x6] [3x5] [3xu| [3x3] [3x2] [3x1]

En desorden
[3x8| [3x7#| [3x1]| [3x6] [3x2| [3xu4]| [3x9] [3x3] [3x5]




Tabla de multiplicar de 4 x

e (v Ix (1 )=0C_J
« (2=
B B B Cu Jx (3 )=( )
0 B B B B B B0 B (u )Jx(s8 )=
d N ( )
Observo cudnto aumenta. Voy tapando circulos y digo la
Aumenta de D en D multiplicacion
0= [ssssssssss
zz e000000000
. ) k.i""ﬂ""".ﬂ.CJ
Opsendamaon o tabla de 4
De arriba hacia abajo
ux 1| [4x2] [4x3] [uxu] [4x5]| [ux6] [u4x?| [4x8] [4x9]
De abajo hacia arriba
lux9] [4x8] [uxZ? [ux6] [4x5] [ux4| [4x3] [4x2] [ux]]
En desorden
Ux3] [4x6] [ux1| [uUx9] [uUx2| [4x?| [4xu4| [4x8] [4x5]




Tabla de multiplicar de 6 x
Coda, Yo de Builme. tione 6 patalos

B
=

#

W@

N

EELEEEEEE

I | A | B | I |

é )
Observo cudnto aumenta.

umentade( Jen[ )

(6 Ix (1) =

(6 )

: Voy tapando circulos y digo la

IHHT
(6 IJx(2)=(12)| |@ee000ee
Cex(a)-08)| |Seecees
\_ y y

) 0000000

multiplicacion

De arriba hacia abajo

l6x1] [6x2| [6x3| |6xu| [|6x5] [6x6] |6x7| |6x8] [6x9]
De abajo hacia arriba

l6x9] [6x8] [6x7 [6x6] [6x5] [6xu] [6x3] [6x2] [6x]1]
En desorden

l6x3] [6x8| [6xu| [6x6] [6x1] |6x7| [6x9] [6x2] [6x5]




Tabla de multiplicar de 8 x (Yl \
PES (8 Jx (1 )=( )
o (8 )x(2)=C"")
s 4 (8 Jx(3 )=
bk iyl (8 )x(u)=C_
o {8 8 (8 Jx(s5 )=
iy Pl Ry iy 8 (8 )x(C6)=C_1)
iy iy Ry iy Ry B (8 )Jx(z )=
By By iy Pl By B (8 )x(8 )=
Pl i iy (8 ) x e )= )
Ry P iy i R i i i i (8 ) x (00 ) = ()

é oy tapando circulos igo la )
rObservo cudnto aumenta ) \r;uyh:pﬁcacci'én e

' 000000000

Aumem‘adeDenD 000 000O0CDOCGO
(8 )x(1)=(s)||ecceccsces
(8 )x(2)=(16)| |oo0e0000eoe

000000000
kX=J 0o000000O0CGOCO

0000000000
B Jprendamos la tabla de 8

De arriba hacia abajo

8x1]| [8x2| [8x3| [|8xu| [8x5| [8x6| [8x7| [8x8] [8x9]

De abajo hacia arriba

[8x9| [8x8| [8x7 [8x6] [8x5| [8xu| [8x3] [8x2] [8xI]]

En desorden

[8x3| [8x8| [8xu| [8x6] [8x1]| [8x7| [8x9| [8x2| [8x5]




Tabla de multiplicar de 9 x
B Shia Ylorer de Sonecio tienen 9 petalos

*

e

z

JOD000ID00

P

P

X X X X X X X X X X
A §

eleeleelele el

PEEE S S S SR S S S S

rVoy tapando circulos y digo la
4 ) multiplicacién
Observo cuanto aumenta. 0000 000O0GOOC
Aumem‘ode( ]en( } 000000000
0 00000O0CDOGO
(9 )x(1)=(9 )| |eeeeeessss
000000 O0CDO6FO
(9 Jx(2)=(18)||ee0o00ooeee
(9 )x(3)=(272)| |eeeeeeeess
\. / 0 000006O0CDOCGO
¥.Q.Q.C.C..J

De arriba hacia abajo

[9x1] [9x2] [9x3] [9xu| [9x5] [9x6] [9xZ| [9x8] [9x9]

De abajo hacia arriba

[9x9| [9x8| [9x7Z [9x6] [9x5] [9xu| [9x3] [9x2] [9x1]

En desorden
9x3| [9x8] [9xu4| [9x6] [9x1] [9xZ| [9x9] [9x2| [9x5]




Propiedad de la multiplicacion

¢Qué es lo que observas?

En la multiplicacion, si cambiamos el orden de los factores
el producto no cambia

OK (2 12 (3) 36 (w) 54



Pensemos como resolver este problema

Amaruy, Florencia, Amankay y Ledn cosecharon 12 papayas. Quieren repartirlas en
cantidades iguales, ;Cudntas papayas le tocard a cada uno?

A Ledn se le ocurre repartir las papayas de la siguiente manera

N\

Repartiendo una
papaya a la vez para ‘l{: N
cada nifio y nifa s
5
N

(:I_'-_ _?_"I S r _‘,."I (:'u_ .-__..-"I e
- :‘"*.H.:: 4 :"*“:r 4 / f"*.u.:r s / :"*.H.:r 4
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A cada uno le tocan [:] papayas



La operacion que divide una cantidad en partes iguales la
llomaremos division

Sirepartes las 12 papayas en 4 ninos en cantidades iguales, cada
nino recibe 3 papayas
Esta situacion puede ser escrita en una frase matematica como:
12 : 4 =3

NUmero NOmero para
total cada nifo

Y se lee 12 dividido en Y4 es igual a 3

Apliquemos lo aprendido

MW%W%M&WWM
'R@AUJ@CQA@WLGA

@ Repartir 6 chirimoyas en cantidades iguales a 3 personas

]

Ndmero de
chirimoyas

al

NOmero para
cada persona

"
"
"

@ Repartir 8 nisperos en cantidades iguales a4 personas

o (I

NUmero de
- : - nisperos

NUmero para
cada persona

@ Repartir 15 tunas en cantidades iguales a 5 personas

NOmero de NOmero para
tunas cada persona




. . . NUmero de
Si cada persona recibe 3 pepinos - - A

Pl o=} I =S
ERT P fﬂ"i:“ .x .= i
ares ares ars
. . . NUmero de
Si cada persona recibe 4 pepinos frutos
,-"'" f‘""' e} = F-'f"""' = X ]2
fﬁﬁ ~;=. f"t:":* 'ﬁg”&; )
o o o
. . . Nomero de
Si cada persona recibe 5 pepinos frlios
,-"'" ,-"'" ,-"'"
N S e . " .= 15
'ﬂ:g.-—tﬂ#‘ "E#‘E "a#"ﬂ#_'

Respuesta: Se debe repartir D pepinos a cada persona

Como calcular 15: 3

La respuesta de 15 : 3 es el nUmero D que cumple la igualdad

R

Podemos verificar la respuesta buscando en la tabla de multiplicar de 3

Q&W@Wmmma&w

:Cudl tabla
] de multiplicar
’ podemos
= \
o - |
s ¥ -
” YO
% e p )
- /™



opmm@d&mwwmmm@&
18ma,,&yw& W[@W@e/mé
de cuerda?

18m

Trozo de cuerda

)

Respuesta: J

:Cuadl tabla
de multiplicar
podemos
ocupar?

WO W

ug:.8
000000000000
000000000000
000000000000
000000000000

Q@ Coleida, lor siquienter dimisiones. SCual tabla de

() 8:2 (2) 4:2 () 21:7 W) 28:4  (5)20:5

(6) 56:8 @) 21:3 (8) 54:6 (9 72:9 (0) 48:8



@ Tiempo

Calendario de Ledon

Enero Febrero Marzo
lu Ma Mi Ju Vi Sa Do lu Ma Mi Ju Vi Sa Do lu Ma Mi Ju Vi Sa Do
1 2 3 4 5 1 2 1
6 7 ® 9 101 12 3 4 5 6 7 8 9 2 3 4 5 6 7 8
13 ¢ 15 16 17 18 19 10 11 12 13 14 15 16 9 10 11 12 13 14 15
20 21 22 23 24 25 26 17 18 19 20 21 22 23 16 17 18 19 20 21 22
27 28 29 30 31 24 25 26 27 28 29 23 4 25 26 27 28 29

30 31

@ El 11 de enero, Ledn ird a ver una obra de teatro.

(2) En 5 dias, Ledn ird al cumplearios de Amankay.
@ En 10 dias, Ledn se juntara con Observadores de Aves.

@ El 29 de febrero, Ledn estd de cumpleanos.

;Qué di A 5n?
@ ¢Qué dia de la semana es el cumpleanos de Ledn® £l 2020 es bisiesto

porque febrero
tiene 29 dias, es
decir, es un ano
con 366 dias

(2) Ledny su familia irdn de vacaciones durante 2
semanas. Si se van de vacaciones el dia 3 febrero
¢Hasta que dia estardn de vacaciones?

@ Ledn observa aves todos los dias sdbados iEn cudl

mes ird mas veces a observar aves? Ve
@ ¢Qué mes crees que Ledn volverd a la escuela? ~ Qe /

B- <



Lineas de tiempo
B Olsorua Lo siguiente finea de tiempo de Lo tarde de
CAmankay vy serponds los progunias

3:00 3:30 .00 4:30 5:00 5:30 6:00

Cena

\

A

@ ¢A que hora sali6 Amankay de la escuela? [ ]

@ ¢A que hora Amankay llegd a su casa? [ ]

¢Cuadnto tiempo se demord en llegar desde { ]
la escuela hasta su casa?

@ ¢A qué hora cena Amankay? [ ]

Una linea de tiempo permite ordenar acontecimientos segun el
orden en que ocurren.

B (o linea de tiempo mueshra lar acividades de Olmaru,

Prueba de Paseo con Fiestaen) [Ceremonia
matematica SU CUrso familia familiar
- | | | | | | | -
“ T T T T T T T >
u 15 16 17 18 19 20

Septiembre
Responde
(1) ¢Qué dia Amaru tiene paseo con su curso?

@ ¢Cudntos dias pasan entre la Prueba y la Fiesta?

@ Sihoy es 12 de septiembre ;Cudntos dias faltan para la Ceremonia?

-0



@ ¢Como medir el tiempo?

El reloj andlogo estd compuesto por nUmeros
del 1 al 12 que indican las horas y 60 marcas
que indican los minutos.

Las manecilla corta marca las horas.

La manecilla larga marca los minutos

.Q%wmﬂem%gﬂa/m &Jo?ma/{)acj&(&efw&aa,

=L
[ |

¢Qué diferencias notas entre la hora indicada por las manecillas del reloj y la hora
mostrada en los relojes digitales?




¢Como medir el tiempo transcurrido?
7:00

Para determinar el tiempo transcurrido
entre dos horarios en un reloj con
manecillas, podemos contar cuantos
minutos u horas han pasado entre

los dos horarios.

20 minutos

Por ejemplo, entre las 7200 y las 720
han pasado 20 minutos.

B cCuinto tiempo ha, transcurride entre
lar 720 y lar 7309

Han transcurrido [ J

Las 9: 15selee
como “nueve y
cuarto”

Comenzo la tarea Termind la tarea [ ]

B 3 o el marca lor 940

@ ¢Qué hora era hace 1 hora?

[ ]

@ ¢Qué hora serd después de 15 minutos?

[ ]




@ Tablas y graficos

Cada estudiante del curso de Aukan dibuié un fruto que le gustaria cultivar

Frutos que queremos cultivar - i

L3
(' *l’ \\ ﬁ

€&
s
i\
o
) @

.GCom W&WWW

MWMWMQ

Podemos utilizar una

tabla de conteo y hacer

Frutos Cantidad de estudiantes una tarja por cada nifo
; ligid un frut
locuma @ | | | | | que eligié un fruto
Pepino [ g

Y . el
Copao @ e s®
Chirimoya . ;
Papaya




WMWW&WM%W

en la tabda.

( _ - ‘ F \
Fruto - - @ N\ -
LOcuma Pepino Copao Chirimoya Papaya
Cantidad de
\_ esfudiantes 5 y

B Complita ol pictograma con los dator do Lo tabla.

Preferencia de frutos para cultivar

Locuma  |O OO OO Clave
Pepino _
Copao O =
Chirimoya

Papaya

En este pictograma
dibujamos un simbolo
por cada dato

@ ¢Cudl fue el fruto que mas prefirieron los estudiantes? [

iCuadntos prefieren ese fruto?

[ ]

@ ¢Cudl fue el fruto que menos prefirieron los estudiantes?

[ ]

@ ¢Cudntos estudiantes prefirieron el copao?

| |

.....



¢Como puedes registrar la cantidad de libros para que sea mas sencillo comparar?

Libros segUn color

10
Color NOmero de libros 9
Azl || | 3 8
8 7

Celeste =
g 6

o
Verde g 5

DS

. Pz
Amarillo ?
3
Naranjo 9
Rojo ]

0 >
(1) éCudl es color de la mayoria de los libros
del Rincon para Leer? [ ]

(2) éCudl es el color que menos se repite?
Clave

| ) (&

@ ¢De qué color hay 8 libros?

[ J

@ ¢Cudl es la diferencia entre el libro que mas se repite y el que menos se repite?

( ]

@ ¢En qué tipo de preguntas es mejor leer los datos de la tabla? sy en cudles

preguntas es mejor leer el pictograma? [

8- <



Graficos de barra con escala

La familia de Amankay quiere empezar a vender frutas. Realizan una encuesta para
averiguar cual es la fruta que mas le gusta a la gente. Los datos de la encuesta se
muestran en la tabla.

Frutas NOmero de personas
Sandia I
Chirimoya 20
Papaya 10
Melon 26
Otros 12

B Completa, o grafico de bara con los datos de o tabla:

A Resultados de encuesta sobre frutas favoritas

30

Un grafico de barras
representa
los datos usando
barras y presenta un
eje vertical que esta
20 escaladode Ten 16 de
2en2,de5enb50de
100 en 100, segin
se necesite.

NOmero de personas

10 e

O N EF O 0

\

Sandia Chirimoya Papaya Meldn Otros
Frutas

B Con ortor rendtados, ¢Cudler son las Wc‘u@m




auvse de 10 27y 3" cudntos
Dibuja o qrifico de baman.

Estudiantes que gustan de las matematicas

Curso NUmero de estudiantes
Tro 4
2do 15
3ro 11

20

i

10

NOmero de estudiantes

SWW&MWW&M

WM&&OW%

%W&W@W

Deportes favoritos de 3°

NUmero de
Deportes  ostydiantes C]
Fotbol 40 ()
Basquetbol 35 C]
Véleibol 15
1

Natacion 10 Q
Otros 5

A

[ )

4

JOUOL



Juntemos tablas

Las siguientes tablas muestran tipos de libros y la cantidad de ellos, que los
estudiantes de 3° basico han pedido en la biblioteca durante los meses de abril, mayo

y junio.

Libros prestados (abril)

Libros prestados (mayo)

Libros prestados (junio)

Tipo de libro  NUmero de Tipo de libro ~ NUmero de Tipo de libro ~ NUmero de
libros libros libros
Historia 15 Historia 21 Historia 16
Biografia 6 Biografia 19 Biografia 4
Pintura 8 Pintura 24 Pintura 19
Ofros 5 Ofros 8 Ofros 9

@ ¢Cudl fue el nUmero total de libros que se presté cada mes? :]
@ ¢Queé tipo de libro se prestd con mayor frecuencia en abril, mayo y junio? :]

@ Juntemos las tablas de cada mes para hacer una tabla generall.

Mes

Libro Abril Mayo Junio Lo que hicimos fue
unir las tablas
Historia 15 21
Biografia 6 19 N
Pintura 8 \ \ )
¥
Otros 5 & - 8y

@ Completa las celdas vacias de la tabla.

@ ¢Cuantos libros de historia se han pedido prestado desde abril a junio?

| |




Diagrama de puntos
|| P I I/
CIELIor 2], A
0L, 10110 100 3
20612
@ Cada e representa un companero. Dibuja un e por cada companero que

informd sobre la cantidad de hermanos segun indica el nimero en el eje.
([ J

A

°
°
°
I

0

NUmero de hermanos
@ ¢Cudl es la cantidad de hermanos que mas se repite entre los companeros de

e [:
(3) éCudntos nifios tienen 3 hermanos? [:

@ Escribe con tus palabras lo que significa que haya 4 puntos sobre el 0.

[ J

En un diagrama de puntos, los datos se representan como puntos
apilados en una columna sobre cada categoria.

BTN

X
X X
l l
9 10

\/

A

o+ X
o + X

W T+ X

© + X X
=+ X X X

Categorias de la variable



B (o talda muestra la estatura de los mision de 3° bdsico
de wna escuela.

Estatura en cm 122 123 125 126 127 129 130

NUmero de ninos 1 3 2 L 5 2 1

@ Completa el diagrama de puntos con los datos de la tabla y pon un titulo.

[ ]

122 123 124 125 126 127 128 129 130

A

\

@ ¢Cudl es la estatura que mas se repite en los ninos de 3° basico? [ ]

@ :Cudntos estudiantes miden menos de 125 cm? [ ]

[ J

X
X X
X X X
X X X X
X X X X X
X X X X X
< | | | | | »
- | | | | | o
lunes martes miércoles jueves viernes
(1) Escribe un titulo para el diagrama de puntos
(2) éQué representan las X en el diagrama? { ]
(3) éQué dia se registro la mayor siembra? [ J




@ Transformaciones isometricas

La traslacion consiste en desplazar en linea recta una figura sin alterar su
tamano ni su forma

® (1) Traslada el circulo 4 cuadros hacia la
derecha.
® (2) Desde la posicion final del circulo,

traslada 3 cuadros hacia abajo.

(3) ¢Qué pasaria si primero se hace la
traslacion de (2) y después la de (1)?

[ ]

La reflexion consiste en
reflejar una forma respecto
aun eje, sin alterar su
tamano ni su forma

La figura que resulta de una
reflexion queda invertida

respecto al eje




La rotacion consiste en rotar una forma ('
respecto a un punto fijo, sin alterar su tamano

. Punto
ni su forma. ”

fijo

o o i | |




Reflexion Traslacion Rotacion

A e
~ > 4
~ we ¥
~A sy
) A €

a,KTumio«)wja

AN




Angulo es la abertura que se forma entre

dos lineas rectas que parten desde un nggucligl
mismo punto.
Angulo
Las lineas son llamadas lados del angulo y >
al punto se le llama vértice del angulo. Vértice del Lado del
angulo angulo

® @ ® ®

N\

WM&&W@W.

J U g g

El tamano de un angulo depende de la abertura, no del largo de los lados.



Uriteriores.

WMM@W@@W@

El dngulo que se
forma es conocido

Toma el papel y dobla  Dobla de nuevo el Obtienes una figura ~
por la mitad. papel por la mitad. como esta.

@ Compara el angulo recto que formaste con los dngulos de las figuras en el
ejercicio il ; Cudles figuras tiene dngulos rectos?

@ Busca angulos rectos en tu sala y coméntalos con tus companeros.



La unidad de medida de los dngulos son los
grados sexagesimales.

1 grado sexagesimal se escribe 1°
Y se lee un grado El dngulo recto mide 90°

Estimar medidas de angulos

Podemos estimar angulos utilizando la medida de un angulo recto (90°) o de su
mitad, es decir, un dngulo de U5°.

Ejemplo: Estima la medida
del angulo utilizando el papel
doblado como angulo recto

Podemos formar un
angulo de 45° doblando
el papel con el angulo

|Idea de Amaru |dea de Florencia recto por la mitad
El dngulo mide El dngulo mide
menos que 90° mas que 45°
N
"D
3
d/ =~
'I- p il
|dea de Ledn

El dngulo es mds parecido a uno de 45°, estimo que mide 50°.



@ Fracciones

W&W.Q@WWM&W&&W%
: Tm :

I I |
A

Pedazo sobrante

Fracciones

Dividamos 1 metro en 4 partes iguales y comparemos con el pedazo sobrante.

La longitud del pedazo sobrante es | m |
menor que 1 metro. Es igual a una | T |
de las 4 partes iguales en las que se | |
dividié 1 mefro [ T1Pedazo sobrante
Lamedida que se obtiene al dividir T menu partes
iguales la llamaremos “un cuarto de metro”
Y se escribe ——m
T}
w a umn metio? [ 11 pedazo sobrante
|
- \ L1 2pedazos
Los U4 pedazos son iguales a 1 metro, o
entonces la longitud del pedazo T 13 pedazos
sobrante es iguq| a l m ” |
4 B R S SR
~U 4 pedazos




mwwebia,'rwnia/iaf?
' m .

La medida que se obtiene al dividir 1 men 3 partes
iguales la llamaremos “un tercio de metro”

Y se escribe % m

B % dividis wn metro juste o lo mitad, Cus narte del
metho. esta, pintada?

. Im
[ |

Lamedida que se obtiene al dividir T men 2 partes
iguales la llamaremos “un medio de metro” o

“medio metro”

Y se escribe 1 m

2

[ ] |D| | B [ T T T T 1

— m

)

[ [
B [ [ [ TTT] B [ [T T T TTT]

J

.

L,
[



: 1
Lamedida que es 2 veces — m la llomaremos
“dos tercios de metro”

Y se escribe % m

. Tm

L,
L

) 1T 1 3 .
Los nUmeros como 37 y m son llamados fracciones.
El nOmero baijo la linea fraccionaria se lloma denominador.

3 <— Numerador

) ’ Ll, <— Denominador
El nOmero sobre la linea se lloma numerador.

E&JWWWMW&M%&

La unidad ha sido dividida en 3 partes iguales,
entonces el denominador es

Se considera solo una de las partes entonces

el numerador es D
- La fraccion es D




Apliquemos lo aprendido

© Colorea, en lo. unidad, la fraccisn
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Pesos y masas

¢Has visto esto?

Cont. neto Cont. drenado

4004 220g

INDUSTRIA ECUATORIANA
AL NATURAL

190.9 ‘ 1009

La masa de un cuerpo es la cantidad de materia que tiene un objeto.
La masa de un objeto se puede medir en gramos y kilogramos.
1 gramo se escribe 1g
1000 gramos son 1 kilogramo
Y se escribe 1kg

¢Como comparar masas?

Podemos
comparar con
H nuestras manos

Podemos usar
balanzas
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Laguia dela
balanza indica
los kilogramos

1kg ~

Lotk | 750 gr




Posicion de objetos

Acertando en el blanco

4 \

El que esta segundo
desde la derecha
y tercero desde
abajo. Mmmh ;Cémo
puedo decirlo de
manera sencilla?

e

Para describir la posicion de un objeto en una ﬁ
cuadricula usamos coordenadas. Primero

nombramos la letra que corresponde ala columnaBy fila 5
columna y después el nUmero de la fila. Se expresa como

BS



La excavacion

T | Laa

3 :

2 .

1 ' .

A B C D E F G H

Paleontblogos chilenos han realizado en Coquimbo la excavacion que se muestra en la
imagen. Han decidido registrar con coordenadas cada uno de los hallazgos que han
hecho. AyUdalos a escribir las coordenadas.

@ ¢En cudl coordenada se encuentra el fosil de ammonite? & k:'? j
L .

[ J

@ ¢En cudl coordenada se encuentra el petroglifo de Huatulome?.

[ ]

@ Escribe todas las coordenadas que ocupa el fésil de un saurio en la cuadricula.

| |

@ Hay rumores que dicen que si caminas desde el ammonite un cuadro hacia
abajo y 2 cuadros hacia la derecha encontraras el lugar del tesoro ;Cudl es la
coordenada del tesoro?

| |

@ Describe un camino desde el petroglifo hasta el tesoro.

[ ]

A=\
(c>
.




Mapa con coordenadas

Terminando este libro de matematicas de 3°, unos estudiantes crearon el siguiente
mapa con coordenadas como muestra la imagen. Descubre las coordenadas de
algunos animales y cactus del norte de Chile.
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(1) éEn cudl coordenada se encuentra el gato andino? [

@ ¢En cudles coordenadas se encuentran las aranas? [

@ ¢En cudles coordenadas se encuentran los cuatro cactus?

C

D

Ve

Una columnay una W
fila estan vacias.
Conversa con tus

companeros cudles

son'y como las
nombrarian. ..

(

(%) éEn cudles coordenadas se encuentra el picaflor de Arica? [

@ Dibuja un cactus en un espacio del mapa que no esté ocupado y que no ocupe ni la
columna vacia ni la fila vacia.Muéstraselo a tus companeros y pideles que te indiquen
correctamente esas nuevas coordenadas.
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Busquemos formas y figuras geomeétricas




Busquemos formas geomeétricas
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